

1. (25 分) 美國聯準會 (Federal Reserve) 在金融風暴後，到目前為止已經宣布了三輪的量化寬鬆 (quantitative easing)。在去年的美國總統大選中聯準會主席柏南克 (Ben Bernanke) 遭到共和黨陣營強烈抨擊，認為他太過鴿派。在去年十二月的聯準會公開市場委員會 (FOMC) 中有一些較為鷹派的語言，一時造成市場的議論跟揣測。
  - A. 請問這裏提到的鴿派和鷹派是什麼意思？目前市場上和學界認為聯準會站在哪一種立場？這要如何判斷？
  - B. 量化寬鬆跟一般的寬鬆貨幣政策差別在哪裡？聯準會為什麼會採取這種措施？
2. (25 分) 歐債風暴始自 2009 年下半年投資人擔心希臘等國公債可能違約，接下來幾年幾個南歐國家在撙節支出以及歐盟和國際金融組織的救援這樣子的循環中擰到現在。甚至在可預見的未來仍然難以走出這樣的循環。
  - A. 國際貨幣基金 (IMF) 在最近一份報告中說過去這幾年的撙節措施可能太過嚴厲，阻礙了經濟成長及就業。請分析這個說法可能的原因並對此陳述表達自己的看法。
  - B. 如果目前接受援助的國家當初拒絕接受這些強烈的撙節措施，因而無法得到其他國家或國際組織的金援，他們的總體經濟會有何種不同的變化？
3. (25 分) 日本中央公務員及國立大學教師於去年開始減薪兩年，台灣退休軍公教的年金爭議也從年終慰問金吵到 18% 優惠存款到整體退休替代率。請問
  - A. 完全競爭市場下薪資應該如何決定？
  - B. 為什麼這兩國政府考慮縮減這些待遇跟福利？此政策最後對於總體經濟會有什麼樣的影響？
4. (25 分) 我國政府去年油電雙漲政策造成相當大的民怨，總統在去年四月接受媒體訪問時表示「油價調漲不只是讓中油不再虧損，而是讓油價回歸市場機制」
  - A. 請問油電雙漲政策對於物價指數有什麼樣的影響？其影響機制為何？
  - B. 總統所說的「市場機制」，對中油來說如何解釋？對台電又如何解釋？
  - C. 假設今有某馬戲團於臺灣巡迴演出已經五年，去年忽然調漲門票售價，令喜愛此馬戲團表演的觀眾一時大嘆。我們應該怎麼判斷此門票調漲是否合乎「市場機制」？

試題隨卷繳回